
   
  
  
  

  دانشگاه علوم پزشكي تبريز
  بهداشت و تغذيهدانشكده 

  

  آموزش بهداشت مدارس و ارتقاي سلامت:  طرح درس
  

      ارشدكارشناسي : مقطع تحصيلي        )عملي/5، نظري 5/1(واحد 2  :تعداد و نوع واحد          ندارد       :پيش نياز           14:كد درس 
   دكتر حسين مطلبيمدرس                                              آموزش بهداشتشته دانشجويان ر :فراگيران 

  اتاق كنفرانس گروه بهداشت عمومي و مديريت :محل برگزاري                                   10-30/12 سه شنبه :روز و ساعت برگزاري
    0411-3357580:  گروه/شماره تماس دانشكده                                                و نيم ساعت2 :مدت هر جلسه

  

   آতنا سا౻ಶن ඼່اඵවران با :ف كلياهدا

  اهميت، اهداف و راهبردهاي اساسي بهداشت مدارس - 1
اصول خدمات بهداشتي مدارس - 2  
مهارتهاي زندگي - 3  
مباني ارتقاء سلامت در مدارس - 4  
اصول تغذيه و رفتارهاي غذايي - 5  
بهداشت محيط مدارس - 6  
پيشگيري از حوادثروشهاي  ايمني و - 7  
نقش و اهميت مشاركت دانش آموزان ، والدين و كاركنان مدارس در خدمات بهداشت مدارس - 8  
  دشواريها و بيماريهاي شايع در دانش آموزان- 9

سه
جل

  

  اهداف كلي
  

  : آشنايي دانشجويان با

 اختصاصياهداف
  حيطه هدف  :ا توجه به مطالب ارائه شده، از دانشجو انتظار مي روددر پايان اين جلسه، ب

شيوه تدريس و 
  رسانه آموزشي

  
1  

اهميت، اهداف و راهبردهاي اساسي
  بهداشت مدارس

  مباني ارتقاء سلامت در مدارس

  را بداند، سابقه بهداشت مدارس در ايران  -1
  اهداف بهداشت مدارس را تبين كند، -2
  سلامت را بداند، مفهوم ارتقاي  -3
  .اولويتهاي بهداشتي در كشورهاي جهان سوم را توضيح دهد -4

شناختي 
  عاطفي

و بحث  سخنراني
استفاده از گروهي با 
  اينترنتاسلايد و

  
2  

  مفهوم مدرسه سلامت محور را بداند،  -1  اصول خدمات بهداشتي مدارس
  پنج جزء برنامه بهداشتي در مدارس را نام ببرد، -2
  .آموزش بهداشت در برنامه هاي ارتقاء سلامت را توضيح دهدنقش  -3

شناختي 
  عاطفي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

  را بداند، فراشناخت و يادگيري مهارتهاي زندگينقش  -1  )1(مهارتهاي زندگي   3
  روشهاي موثر ابراز وجود را با مثالهاي كاربردي تشريح نمايد، -2
  س مسوليت پذيري را بداند،اسا-3
  .روشهاي موثر ابراز صحيح عصبانيت در كودكان را بداند-4

شناختي 
  عاطفي
رواني 
  حركتي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

  را بداند، مثبت انديشي روشهاي -1  )2(مهارتهاي زندگي   4
  ا توضيح دهد،ر برقراي ارتباط مؤثر كسب مهارت درروشهاي كليدي  -2
  ،را توضيح دهد مهارت هاي سازگاري با ديگران -3
  .را نام ببرد موارد كاربرد مهارت هاي زندگي -4

شناختي 
  عاطفي

  

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت



 

 نيازهاي غذايي دانش آموزان را در سنين مختلف بداند،-1  اصول تغذيه و رفتارهاي غذايي  5
  تارهاي غلط غذايي را بشناسد،رف -2
  نقش تغذيه را در ارتقاء بهداشت جسم و روان توضيح دهد، -3
  ،نقش رسانه هاي ارتباط جمعي را در شكل گيري عادات غذايي تبيين نمايد -4
  .س را بداندروشهاي موثر براي ارائه غذاهاي سالم در مدار -5

شناختي 
  عاطفي

  

و بحث  سخنراني
 گروهي با استفاده از

 اسلايد واينترنت

روشهاي پيشگيري از ايمني و  6
  حوادث

  ع حوادث را بداند،ومحلهاي وق  -1
  را توضيح دهد،اقدامات پيشگيرانه در مدرسه  -2
  تبين نمايد،را  منزلاقدامات پيشگيرانه در  -  -3
  .را بداند جادهاقدامات پيشگيرانه در  -  -4

شناختي 
  عاطفي

  

و بحث  سخنراني
اده از گروهي با استف

 اسلايد واينترنت

  اصول بهداشت محيط در مدارس را بيان نمايد، -1  )1(بهداشت محيط مدارس  7
  را بداند، آيين نامه بهداشت محيط مدارس -2
  را تعريف نمايد، زيست بهداشت محيط -3
 . اصول ارگونومي در مدارس را بداند -4
  

شناختي 
  عاطفي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 يد واينترنتاسلا

  
8  
  

 در مدرسه را ارزيابي كند،تسهيلات بهداشتي-1  )2(بهداشت محيط مدارس
  را تبيين نمايد، اقدامات بهداشتي مناسب در اطراف مدرسه  -2
  را ارزيابي كند، كاركنانو سلامتي  بهداشت -3
  .استانداردهاي صدا و  نور را در مدارس بداند -4

شناختي 
  عاطفي

 و بحث سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

 امتحان ميان ترم  9

نقش و اهميت مشاركت دانش   10
  خدمات بهداشت مدارس درآموزان 

  مفهوم همسالي را بيان نمايد،  -1
  فلسفه يادگيري فرد از همسالان خود را بداند، -2
  ويژگيهاي همسال آموزش دهنده را نام ببرد،  -3
  انتخاب همسال آموزش دهنده را بداند،معيارها و فرايند   -4
 مشخصات آموزشي ياري كودك به كودك را نام ببرد،-5
  .نقشهاي همسال آموزش دهنده را توضيح دهد  -6

شناختي 
  عاطفي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

نقش و اهميت مشاركت والدين  در  11
  خدمات بهداشت مدارس

  مفهوم مشاركت در برنامه هاي بهداشتي را بداند، -1
  روشهاي برقراري ارتباط موثر با والدين را توضيح دهد، -2
  .روشهاي جلب مشاركت والدين در برنامه هاي بهداشت مدارس را بيان نمايد -3

شناختي 
  عاطفي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

ت  كاركنان نقش و اهميت مشارك  12
مدارس در خدمات بهداشت 

  مدارس

  مفهوم مدرسه سلامت محور را تبيين نمايد، -1
استراتژيهاي معلم سلامت محور را بيان نمايد، -2  
روشهاي ادغام مفاهيم بهداشتي را در دروس دانش آموزان بداند، -3  
.روشهاي سازماندهي كاركنان به عنوان منابع در مدرسه را توضيح دهد -4  

اختي شن
  عاطفي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

 بيماريهاي شايع در دانش آموزان  13
)1(  

 در دانش آموزان را بداند،و اجتماعياختلالات شايع رفتاري-1
  روشهاي پيشگيري از اعتياد را تبيين نمايد، -2
  را تشريح نمايد،بيماريهاي غير واگير مراقبت از   اصول  -3
  .راهكارهاي مراقبتي از دانش آموزان در معرض خطر را توضيح دهد -3

 شناختي
  عاطفي

  

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

 بيماريهاي شايع در دانش آموزان  14
)2(  

 اهميت روشهاي زندگي سالم را بداند،-1
  ايد،بيان نمرا  هپاتيت و ايدزبيماريهاي روشهاي مراقبت از  -2
  تغذيه اي را توضيح دهد، اختلالاتروشهاي پيشگيري از -3
  .بداندارزشيابي سلامت دانش آموزان را  روتين اصول -4

 شناختي
  عاطفي

و بحث  سخنراني
گروهي با استفاده از 

 اسلايد واينترنت

  :كار عملي  15
  طراحي يك موضوع بهداشت مدارس

 شناختي
  عاطفي

  رواني حركتي

نمايش عملي ، 
و بحث  انيسخنر

گروهي با استفاده از 
 اسلايد واينترنت

  :كار عملي  16
  برنامه ريزي يك موضوع بهداشت مدارس

شناختي 
  عاطفي
رواني 
  حركتي

نمايش عملي، 
و بحث  سخنراني

گروهي با استفاده از 
 اسلايد واينترنت



 

  

   :روش آموزش

به صورت مشاركتي، كار گروهي ،  و اينترنت شيوه آموزش  دانشجو محور بوده و كلاس درس با استفاده از منابع و سرفصل هاي تعيين شده

  .ه خواهد شدبحث جمعي و پرسش و پاسخ ادار

  :زشيابي دانشجو رروش ا

 نمره  8ضور و غياب  و حكار عملي ، فعاليت كلاسي -1 

  12امتحان پايان ترم  - 2

 :منابع اصلي 

ترجمه مژده سعيدي نژاد و . "ارتقاي بهداشت در مدارس ". موسسه كودك به كودك با همكاري صندوق كودكان سازمان ملل متحد - 1

  1380تهران : رورش، وزارت بهداشت ،درمان و آموزش پزشكيوزارت آموزش و پ.همكاران

تهران  :انتشارات نشر جوانترجمه سعيد پارسي نيا،  ."آموزش بهداشت براي بچه ها در خانه و مدارس".يانگ، بورلي و سوزان درستن - 2

  1387 تهران،"آموزش همسالان متكي بر شواهد" .امير خاني و همكاران - 3

   1382تهران : و وزارت آموزش و پرورش سازمان بهزيستي كشور ".مهارتهايي براي زندگي". فهيمه  فتحعلي لواساني ، - 4

  1371انتشارات رشد، تهران .شكوه نوابي نژاد ترجمه . "كودك و مدرسه". ايلينگورث، رونالد س - 5

     1387 سماط، تهران انتشارات.انيترجمه حسين شجاعي تهر "درسنامه پزشكي پيشگيري و اجتماعي". پارك. اي و ك.پارك، جي - 6

  ساير منابع موجود در اينترنت با توجه به نياز فراگيران - 5

  

  
  :انتظارات از دانشجويان محترم 

انتظار ميرود دانشجويان عزيز مطابق طرح درس ارائه شده قبل از حضور در كلاس مطالب درسي را مرور كرده و درگروه هاي كاري و در بحث 

. ال داشته باشند، چرا كه آمادگي قبلي  منجر به يادگيري عميق تر  و مشاركت بهتر دانشجويان در كلاس خواهد گرديدها مشاركت فع

انتظارداريم دانشجويان مطابق برنامه توافق شده در كلاس و برنامه اجرايي مندرج در طرح درس، به صورت موثر در كارهاي تيمي مشاركت 

يم موثر را در عمل تمرين كنند و نتيجه فعاليت ها و يحث هاي انجام گرفته در گروه را توسط گزارشگر گروه داشته، نقش هاي مختلف در يك ت

 .ارائه دهند

 

  : كار عملي   17
  اجرا و گزارش يك موضوع بهداشت مدارس

شناختي 
  عاطفي
رواني 
  تيحرك

 سخنرانينمايش عملي 
و بحث گروهي با 
استفاده از اسلايد 

 واينترنت

امتحــان  پـايـان  تــرم 18



 

 ਠඇඏୃی و اপ࣎ماਐی - हख़ࢤوन ଐعا඘ඇ౱ھای ਜอঘ඼່ی* 

ॠذਞঘی و مਚی ੸ࣚਵࣤق با ৗ༚ون اساਉی و ارز७ھای ا৑قلاب اسلاਗی   - یहख़ ଘࢤوन ଐعا඘ඇ౱ھاਪی اطلاق ਗی ඟ໋دد ड़ ଒وید آঃ࣌ਜว൏ی ع࢙م و اخلاق اسلاਗی و ਣංൺঃی ৎ ୀࡷوশࢌ باور୓ی ا௿د

  .د૓ࣣਲ਼ه   از وमࢌ کلاس ड़ ଘوરوعات  ಧජ໑ࣖط با اଌن हख़ࢤوଐ اਸ਼ࣗصاص ऒواগد یاभࢌ ୀ١۵ای ষࣱل ଘ اଌن ੬ࣚਵور، ૛ൈএ ଽه ॠ ଘدت  . ا॥ت

 


